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У статті проаналізовано місце і роль у підготовці фахівців першого (бакалаврського) рівня вищої освіти 
в галузі знань 22 «Охорона здоров’я» за спеціальністю 227 «Фізична терапія, ерготерапія» навчальної дисциплі-
ни «Медична біологія». Висвітлено її спрямування на формування в здобувачів вищої освіти наукового бачення 
медико-біологічних та екологічних аспектів життєдіяльності людини й розуміння місця біології в системі знань 
про природу та медицину, а також значення цього як основи для засвоєння студентами надалі інших природничо-
наукових і відповідних професійно-орієнтованих дисциплін. Виходячи з сучасного стану наукового бачення про-
блеми охарактеризовано особливості методичного забезпечення навчальної дисципліни «Медична біологія» та 
шляхи активізації навчально-пізнавальної діяльності студентів. Акцентовано увагу на реалізації практично-орі-
єнтованої складової організації навчального процесу і на створеній для забезпечення цього сучасній, відповідної 
структури й змістового наповнення, навчальній книзі з медичної біології, а також на ролі останньої в підтриманні 
ефективної аудиторної та позааудиторної роботи студентів з оволодіння навчальним матеріалом і з вироблення 
необхідних майбутньому фахівцеві практичних навичок. Серед широкого кола актуальних проблем, які охоплює 
навчальна дисципліна «Медична біологія», в статті виділено комплекс тих питань, що пов’язані зі сферами еко-
логії та паразитології і є безпосередньо важливими для фахового становлення здобувачів вищої медичної освіти. 
У зв’язку з наведеним проаналізовано складові формування в них біологічної та екологічної компетентностей, 
виокремлено і узагальнено шляхи забезпечення цього й підкреслено можливості впровадження міждисциплі-
нарного підходу в організацію навчального процесу, а також актуальність висвітлення в ході аудиторних занять 
з дисципліни «Медична біологія» сучасних біоетичних аспектів як навчальної діяльності студентів, так і їхньої 
майбутньої професійної діяльності, що має налаштовувати здобувачів вищої медичної освіти на дотримання від-
повідних чинних вимог. 
Ключові слова: екологія, здобувачі вищої медичної освіти, компетентності, навчальна книга, навчальний процес, 
медична біологія, паразитологія.

Актуальність роботи. Сучасний етап роз-
витку вищої медичної освіти актуалізує впрова-
дження компетентністно орієнтованих підходів 
до організації навчального процесу у відповід-
них закладах вищої освіти з метою забезпечення 
набуття студентами необхідних для їх майбут-
ньої професійної діяльності знань й досконалих 
практичних навичок, у тому числі з комплексу 
природничо-наукових дисциплін. Серед них 

звертають на увагу ті, що вимагають засвоєння 
вже у перший рік навчання студента, зокрема: 
навчальна дисципліна «Медична біологія», яка 
входить до навчального плану підготовки фахів-
ців першого (бакалаврського) рівня вищої освіти 
в галузі знань 22 «Охорона здоров’я» за спеці-
альністю 227 «Фізична терапія, ерготерапія». 
Стандартом вищої освіти за цією спеціальністю 
визначено комплекс компетентностей, на яких 
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має бути сфокусованою увага науково-педагогіч-
них працівників при підготовці тих студентів, які 
планують професійну діяльність у сфері фізичної 
терапії, ерготерапії [1–3]. Наприклад, вже з пер-
шого року навчання в закладі вищої освіти в них 
має відбуватися формування і у подальшому 
розвиток та закріплення умінь та навичок обро-
бляти й аналізувати відповідну інформацію з різ-
них джерел, засвоювати сучасні знання, зокрема 
пов’язані зі сферою професійної діяльності, роз-
вивати дослідницький потенціал тощо. У зв’язку 
з наведеним особливої актуальності набуває вирі-
шення проблемних питань у визначенні і впрова-
дженні дієвих підходів до формування у здобува-
чів вищої медичної освіти природничо-наукової 
компетентності, складовими якої є біологічна та 
екологічна компетентності. Останнє кореспонду-
ється з тим, що наука біологія є основою меди-
цини, а така галузь екології, як медична екологія, 
охоплює численні питання з екологічної меди-
цини, з гігієни, з токсикології.

Мета статті – аналіз підходів до форму-
вання біологічної та екологічної компетентнос-
тей у здобувачів вищої медичної освіти під час 
вивчення ними навчальної дисципліни «Медична 
біологія».

Матеріали і результати досліджень. Для 
навчальної дисципліни «Медична біологія» 
характерною є спрямованість на формування 
в здобувачів вищої освіти наукового бачення 
медико-біологічних та екологічних аспектів жит-
тєдіяльності людини й розуміння місця біології 
в системі знань про природу та медицину. Оволо-
діння навчальним матеріалом з медичної біології 
студентами створює фундамент для засвоєння 
ними надалі комплексу як споріднених природ-
ничо-наукових дисциплін, так і відповідних про-
фесійно-орієнтованих. При цьому зауважимо, 
що компетентності, які набуваються здобувачем 
вищої медичної освіти, мають кореспондуватися 
з вимогами до його подальшої професійної діяль-
ності. А це визначає потребу у формуванні в осо-
бистості майбутнього фахівця саме відповідних 
складових загальних, спеціальних та інтеграль-
них компетентностей на основі отриманих знань 
й розвинутих практичних навичок у період його 
навчання в закладі вищої освіти. Досягненню 
цього має сприяти впровадження в організацію 
навчального процесу з медичної біології таких 
підходів, що забезпечують послідовність, наступ-
ність, а також особистісну орієнтованість на 
засвоєння знань і закріплення практичних нави-
чок у студента. 

Визначеною для використання в організації 
навчального процесу при підготовці фахівців 
першого (бакалаврського) рівня вищої освіти 
в галузі знань 22 «Охорона здоров’я» за спеці-
альністю 227 «Фізична терапія, ерготерапія» 
в Національному медичному університеті імені 
О.О. Богомольця робочою програмою навчальної 
дисципліни «Медична біологія» окреслюються 
тематика й зміст закріплених форм навчальної 
діяльності, до яких належать, зокрема, лекції, 
практичні заняття, самостійна робота студента. Їх 
належний методичний супровід є важливим еле-
ментом забезпечення навчальної діяльності, який 
дозволяє створити підґрунтя для структурування 
знань та утворення при цьому логічних зв’язків 
і вироблення необхідних практичних навичок 
в здобувачів вищої освіти, на забезпечення чого 
спрямований у тому числі і підготовлений за 
участі науково-педагогічних працівників кафе-
дри біології Національного медичного універси-
тету імені О.О. Богомольця комплекс навчальних 
книг з медичної біології, розрахований на студен-
тів закладів вищої освіти України [4–6].

У зв’язку з наведеним вище для активізації 
навчально-пізнавальної діяльності студентів під 
час вивчення природничо-наукової дисципліни 
«Медична біологія» доцільним є застосування 
таких методів навчання як, наприклад, словес-
ний (дискусія), наочний (демонстрація), само-
стійна робота (розв’язання навчальних вправ), 
дистанційний з використанням відповідних елек-
тронних освітніх платформ. Комплекс згаданих 
методів навчання реалізується при проведенні 
лекцій та практичних занять, консультацій, орга-
нізації самостійної роботи студентів. 

В ході лекційних занять виклад навчального 
матеріалу має бути орієнтовано на його макси-
мальне засвоєння студентами та представлено 
в послідовній та систематичній формі. При 
цьому лекції з медичної біології повинні ство-
рити основу для формування теоретичних знань 
в студентів, для розвитку в них прагнення до ово-
лодіння навчальним матеріалом, для активізації 
в них потягу до самостійної роботи. Відповідні 
лекційні матеріали складаються згідно з робочою 
програмою навчальної дисципліни та тематич-
ного плану до неї. 

Організація практичного заняття з медичної 
біології має на меті не лише закріплення теоре-
тичного матеріалу, а й формування на його основі 
в студентів відповідних умінь та практичних 
навичок, що визначає загальну структуру прак-
тичного заняття. До його складових серед іншого 
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належать: письмовий тестовий контроль знань 
студентів на початку практичного заняття, який 
передбачає відтворення основних базових термі-
нів та понять навчального матеріалу з відповід-
ної теми і забезпечує стандартизований підхід до 
перевірки теоретичних знань студентів; усне опи-
тування, що має на меті призвичаїти студентів до 
аналізу та узагальнення навчального матеріалу і, 
крім того, є підґрунтям для формування в них еле-
ментів комунікативної компетентності; виконання 
практичної роботи в ході практичного заняття; 
перевірка рівня підготовки студентів наприкінці 
практичного заняття. При цьому забезпечення 
ефективної роботи студентів відбувається з вико-
ристанням підготовленої науково-педагогічними 
працівниками кафедри біології Національного 
медичного університету імені О.О. Богомольця 
навчальної книги «Медична біологія: Посібник 
з практичних занять» [4]. Навчальний матеріал 
в ній структуровано і представлено у чотирьох 
розділах: «Біологія клітини»; «Біологія індивіду-
ального розвитку»; «Основи генетики людини»; 
«Екологія та медична паразитологія». Вони 
кореспондуються зі змістовими розділами робо-
чої програми навчальної дисципліни «Медична 
біологія». Згаданий посібник містить до кожної 
наведеної в ньому теми практичного заняття нау-
ково-методичне обґрунтування, формулювання 
навчальної мети, що має бути досягнутою в ході 
виконання практичної роботи, переліки знань 
та вмінь, якими повинен оволодіти студент. При 
цьому посилання на конкретні навчальні цілі 
практичного заняття акцентує увагу студента на 
опрацюванні саме необхідного навчального мате-
ріалу. Полегшенню набуттю студентом в про-
цесі роботи за відповідною темою передбачених 
практичних навичок сприяє наведений в посіб-
нику детальний опис ходу виконання аудиторної 
практичної роботи, що доповнюється логічно 
пов’язаними з цим малюнками, схемами, табли-
цями. Відмітимо, що зосередженості студентів 
на навчальному матеріалі сприяє також викорис-
тання в посібнику таких методичних вказівок як, 
наприклад: «зверніть увагу»; «зазначте»; «порів-
няйте»; «зробіть висновок»; «запам’ятайте» 
тощо. Безумовною складовою належної органі-
зації проведення практичного заняття з медич-
ної біології є дотриманням викладачем основних 
дидактичних принципів, а саме: чіткості побу-
дови навчального матеріалу; наочності; деталь-
ності; наявності логічних зв’язків; доступності. 
В кінцевому результаті це сприяє формуванню 
в студентів навичок порівнювати й аналізувати 

конкретні факти, систематизувати та узагальню-
вати навчальний матеріал, розвиває елементи 
професійного мислення у майбутнього фахівця 
в сфері фізичної терапії, ерготерапії.

Важливою складовою навчальної діяльності 
студентів закладу вищої освіти є самостійна робота. 
Вона відбувається як під час аудиторних занять, так 
і в позааудиторний час за завданням викладача і за 
методичного забезпечення з його боку [7; 8]. Цей 
вид навчальної діяльності спрямований на форму-
вання в студентів самостійності, організованості, 
на розвиток в здобувачів вищої освіти пізнавальних 
та творчих здібностей, на виховання в особистості 
потреби до самоосвіти, потягу до дослідницької 
діяльності. Самостійна робота студента відіграє 
важливу роль у поглибленні, закріпленні та систе-
матизації знань, у формуванні практичних навичок 
і компетенцій майбутнього фахівця [9]. За умови 
успішної самостійної роботи під час підготовки 
до практичного заняття з медичної біології студент 
може в межах відповідної теми окреслити дотичну 
до неї проблему й проаналізувати шляхи вирішення 
останньої.

Серед завдань, що вирішуються в ході викла-
дання здобувачам вищої освіти навчальної дис-
ципліни «Медична біологія», чільне місце займає 
забезпечення засвоєння ними широкого кола акту-
альних питань, наприклад: основ загальної еколо-
гії та екології людини; проблем медичної екології 
та адаптації людини до середовища її існування; 
медико-біологічних аспектів взаємовідносин 
людини і довкілля; підходів до раціонального 
використання природних ресурсів з метою задо-
волення потреб людини й підтримання та від-
новлення її здоров’я; шляхів попередження  
(а у разі потреби подолання) негативних наслідків 
забруднення природного навколишнього серед-
овища чинниками антропогенного походження; 
заходів, спрямованих на охорону й збереження 
здоров’я населення, яке мешкає у конкретних 
місцевостях. При цьому потрібно зауважити, 
що екологічна компетентність, якої набувають 
студенти, є органічним елементом інтегральних 
результатів їхнього навчання в закладі вищої 
медичної освіти, де вони оволодівають необхід-
ними для професійної діяльності у подальшому 
уміннями характеризувати, наприклад: процеси, 
що відбуваються в біосфері, зокрема, кругообіг 
речовин в ній; типи екосистем і явища, що мають 
в них місце; особливості середовища існування 
конкретних груп організмів; місце і роль в біо-
сфері людини та прояви її впливу як біосоціаль-
ної істоти на довкілля. 
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Важливою складовою формування екологіч-
ної компетентності в студента закладу вищої 
медичної освіти є розвиток в особистості екоцен-
тричного типу екологічної свідомості, за якого 
відношення людини до навколишнього природ-
ного середовища носить гармонійний характер, 
а засвоюючи наукові знання і практичні навички, 
що стосуються актуальних питань біології та еко-
логії, естетично сприймати світ природи, такий 
майбутній фахівець розглядає стосунки з остан-
нім як партнерські, проблеми охорони природи 
(в широкому тлумаченні цього поняття) як соці-
ально важливі [10].

Збереження і відтворення природних ресурсів 
є вкрай актуальними питаннями сьогодення, без-
посередньо пов’язаними зі сферами подальшої 
професійної діяльності здобувачів вищої освіти 
в галузі медицини, про що йдеться у навчаль-
ному курсі з медичної біології, оскільки широкий 
комплекс лікарських засобів та процедур беруть 
свій початок від елементів живої природи, зна-
ння про які та уміння застосовувати які є скла-
довими сучасних вимог до майбутнього фахівця. 
У зв’язку з цим особливого значення набуває 
засвоєння студентом екологічних аспектів поши-
рення представників флори та фауни, зокрема 
в місцевості його проживання, в його країні, 
в світі, розуміння здобувачем вищої освіти того, 
що представники багатьох видів біоти (серед 
яких трапляються у тому числі отруйні орга-
нізми, небезпечні за безпосереднього контакту 
з людиною) є продуцентами корисних біологічно 
активних сполук і вимагають дбайливого став-
лення і захисту [11–20]. 

Формування біологічної та екологічної компе-
тенцій в студентів передбачає міждисциплінарний 
підхід, завдяки чому стає можливим розкриття 
перед здобувачами вищої медичної освіти еколо-
гічних проблем як локального рівня, так і націо-
нального рівня, так і глобального рівня з визна-
ченням оптимальних підходів до їх розв’язання 
у поєднанні інтегральної та емоційно-вольової 
складових названого процесу [21].

Оволодіння знаннями та практичними нави-
чками з питань загальної та медичної екології 
є передумовою для засвоєння студентами закладу 
вищої медичної освіти навчального матеріалу 
з медичної паразитології як складової навчальної 
дисципліни «Медична біологія», що є вкрай акту-
альним для підготовки фахівця у сфері фізичної 
терапії та ерготерапії, зважаючи на поширеність 
в Україні та світі захворювань, які спричиню-
ються в людини представниками найпростіших, 

гельмінтів, членистоногих [22–24]. При цьому 
кращому засвоєнню навчального матеріалу 
студентами й активізації в них пізнавального  
інтересу сприяє вивчення ними під час практич-
них занять мікро- та макропрепаратів збудників 
та переносників збудників паразитарних хвороб 
людини [25]. Знання морфофізіологічних особли-
востей таких організмів є складовою формування 
в здобувачів вищої медичної освіти сучасних 
уявлень про життєві цикли паразитів й еколо-
гічні умови поширення цих організмів. Закріпити 
отримані знання й розвинути практичні навички, 
налаштуватися на їх застосування у майбутній 
професійній діяльності студентові допомагає 
розв’язування ситуаційних задач, в яких моде-
люються конкретні події, пов’язані з контакту-
ванням людини і організмів, яким притаманний 
паразитичний спосіб існування. 

Оволодіння навчальним матеріалом з медич-
ної протистології, з медичної гельмінтології та 
з медичної арахноентомології, націленість на 
його використання у майбутній професійній 
діяльності є невід’ємними складовими підго-
товки кваліфікованого фахівця в сфері фізичної 
терапії, ерготерапії. При цьому в ході аудиторної 
роботи викладачеві необхідно акцентувати увагу 
сьогоднішніх студентів-першокурсників й на 
біоетичних аспектах як досліджень, пов’язаних 
з діагностуванням факту перебування в організмі 
людини конкретного паразита, так і безпосеред-
ньої взаємодії медичного працівника і пацієнта 
[26; 27]. Це має налаштовувати здобувачів вищої 
медичної освіти також і на дотримання високих 
морально-психологічних стандартів в їхній май-
бутній професійній діяльності.

Питання стосовно підходів до формування 
біологічної та екологічної компетентностей 
в студентів та подальшого використання отри-
маних відповідних знань та практичних навичок 
майбутніми фахівцями сфери охорони здоров’я 
в різних напрямках їхньої багатопланової діяль-
ності є вкрай актуальним і знаходиться в полі 
зору вітчизняних та зарубіжних вчених [28–36]. 
У зв’язку зі згаданим вище вбачається за доцільне 
у подальшому приділити окрему увагу аналізу 
світового досвіду з проблеми природничо-науко-
вої підготовки бакалаврів та магістрів в закладах 
вищої медичної освіти з метою використання 
його результатів при розробці та удосконаленні 
науково-обґрунтованих підходів до розвитку 
організаційного та методичного забезпечення 
навчального процесу з дисципліни «Медична 
біологія», до оптимізації для здобувачів вищої 
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освіти умов професійної підготовки, враховуючи 
наведене в сучасній науковій літературі [29; 37] 
трактування означеного поняття.

Висновки. Узагальнюючи викладене у статті, 
є підстави для висновку про важливу роль 
навчальної дисципліни «Медична біологія» 
у підготовці сучасних, науково обізнаних фахів-
ців першого (бакалаврського) рівня вищої освіти 
в галузі знань 22 «Охорона здоров’я» за спеціаль-
ністю 227 «Фізична терапія, ерготерапія». Вико-
ристання комплексу запропонованих у статті 
й апробованих підходів до організації навчаль-
ного процесу як при проведенні аудиторних 
занять з медичної біології, так і при виконанні 
студентами самостійної позааудиторної роботи 
з неї, забезпечує дієві можливості для форму-
вання й розвитку у здобувачів вищої медичної 
освіти біологічної та екологічної компетентнос-
тей і є необхідним елементом підготовки сучас-
ного фахівця у сфері фізичної терапії, ерготерапії.
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The article analyzes the place and role of the academic discipline "Medical biology" in the training of specialists of the 
first (bachelor) level of higher education in the field of knowledge 22 "Health care" in the specialty 227 "Physical therapy, 
rehabilitation". The article focuses on the formation of the scientific vision of medical, biological and ecological aspects 
of human life activity in students and their understanding of the place of biology in the system of knowledge about nature 
and medicine as well as the importance of this knowledge in their study of natural science disciplines and corresponding 
professional-oriented ones. Based on the current state of the scientific vision of the problem, the peculiarities of the 
methodological support of the educational discipline "Medical Biology" and the ways of strengthening the educational 
and cognitive activity of students are characterized. Attention is focused on the implementation of a practically oriented 
component of the educational process organization and on the modern study guide on Medical Biology, whose structure 
and content are to ensure this, as well as on the role of the latter in supporting effective classroom and extracurricular work 
of students in mastering educational material and developing practical skills necessary for future professionals. Among 
the wide range of the actual problems covered by the educational discipline "Medical Biology", the article highlights a set 
of issues related to the fields of ecology and parasitology which are especially important for the professional development 
of students of higher medical education. In connection with the mentioned above, the components of the formation 
of biological and ecological competences in students were analyzed, the ways of ensuring this were highlighted and 
summarized, and the possibilities of introducing an interdisciplinary approach into the organization of the educational 
process were outlined. The relevance of highlighting modern bioethical aspects of both the educational activities of 
students and their future professional activities was emphasized during classroom sessions on "Medical Biology", which 
should prepare students of higher medical education to comply with respective current requirements.
Key words: ecology, students of higher medical education, competences, textbook, educational process, medical biology, 
parasitology.
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